

13 MAR 2001  
மாநகராட்சி  
யாழ்ப்பாணம்

மங்கையரின் அழகுக்கு  
மேலும் அழகூட்டும்  
தங்க நகைகளை 22கரட்டில்  
பெற்றிட இன்றே நாடுங்கள்  
**அர்ச்சனா**  
**ஜுவலர்ஸ்**  
118, கஸ்தூரியார் வீதி,  
176/1, நாவலர் வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
(கி-1574)



# வலம்புரி

## VALAMPURI

சங்கு 02 வள்ளுவர் ஆண்டு 2032 மாசி 29 செவ்வாய்க்கிழமை 13-03 2001 ) தொலைபேசி: 3378 ஒலி: 84

# ★ சமாதானப் பேச்சுக்கான திகதியை நிர்ணயித்து எரிக்கோலிடம் புலிகள் அறிவித்தால் அரசு பேச்சை உடன் ஆரம்பிக்கும்

## அமைச்சர் ஜயரத்தின தெரிவிப்பு

(நமது பாராளுமன்ற நிருபர்)

இனப் பிரச்சினை தொடர்பாக தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுடன் எந்நேரமும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு அரசாங்கம் தயாராக உள்ளது. பேச்சுவார்த்தைக்கான திகதியை நிர்ணயிக்குமாறு நோர்வேயின் விசேட தூதுவர் எரிக் சோல் ஹெய்ம் மூலம் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளைக் கேட்டுள்ளோம். இதற்கான திகதி புலிகளால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட பின் பேச்சுவார்த்தைக்கான கால அட்டவணையைத் தயாரிப்போம்.

பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணியின் செயலாளரும், அமைச்சருமான டி.எம்.ஜயரத்தின பாராளுமன்றத்தில் இடம்பெற்ற வரவு செலவுத் திட்ட விவாதத்தின் போது உரையாற்றுகையில் கூறிய உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு கூறினார். அமைச்சர் டி.எம்.ஜயரத்தின அங்கு தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் கூறிய தாவது தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுடன் திட்டமிட்டபடி பேச்சு → 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

## ஜேர்மன் குடியரசுத் தலைவரை ஜனாதிபதி இன்று சந்தித்து பேசுவார்

புலம்பெயர்ந்த தமிழர்களையும் சந்திக்க ஏற்பாடு

(கொழும்பு)

ஜனாதிபதி சந்திரிக்க குமாரதுங்க நாளுக்குநான் உத்தியோக பூர்வ விஜயமொன்றை மேற்கொண்டு நேற்று ஜேர்மனி சென்றுள்ளார். அவருக்கு அங்கு செங்கம்பள வரவேற்பு

அளிக்கப்பட்டது. ஜேர்மனியின் குடியரசுத் தலைவர் ரொனால்ட் ஹோக்ட் மற்றும் சான்சலர் ஜெகாத்த்வாடர் ஆகியோரை ஜனாதிபதி இன்று சந்தித்து இருதரப்பு உறவுகள் குறித்தும் வர்த்தக

ரீதியான அணுகுமுறைகள் தொடர்பாகவும் முக்கிய பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபடுவார். அரசுக்கும் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுக்கும் மிடையிலுள்ள தற்போதைய உறவுகள் மற்றும் இனப்பிரச்சினை தீர்வு → 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

## வவுனியாவில்

### வதிவிட அனுமதிக்கு எதிராக சத்தியாக்கிரகம்

(வவுனியா)

கடந்த ஒன்பது வருடகாலமாக வவுனியாவில் நடைமுறையில் இருந்து வரும் வதிவிட அனுமதிப் பத்திர முறைக்கும், எரிபொருளுக்கும் இருந்து வரும் கூப்பன் நடைமுறைக்கும் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கும் வகையில் பாரிய அளவில் தொடர்ச்சியான சத்

தியாக்கிரகப் போராட்ட மொன்றை நடத்துவதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதனை அரசியல், சமூக பிரஜைகள் குழு மேற்கொண்டு வருகின்றது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் வன்னி மாவட்ட நாடாளு → 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

## வரவு செலவுத்திட்டத் தரவுகளில் எந்தவிதமான உண்மையுமில்லை பாராளுமன்றில் ரணில் உரை

(கொழும்பு)

பொதுஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள வரவு செலவுத் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட

ள்ள தரவுகளில் எந்தவிதமான உண்மையுமில்லை என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா பாராளுமன்றத்தில் பேசியுள்

ளார். அங்கு அவர் பேசுகையில் மேலும் கூறியதாவது, வரவு செலவுத் திட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கும் யோசனைகள் நடைமுறைக் → 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

## விடுதலைப் புலிகள் பலவீனமடையவில்லை; பலத்துடனும் உறுதியுடனுமே உள்ளார்கள்!

பிரித்தானிய புலனாய்வுத்துறை தெரிவிப்பு

(நமது நிருபர்)

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் பலவீனமடைந்த நிலையில் இருப்பதாலேயே ஒருதலைப்பட்சமான யுத்தநிறுத்தத்தை செய்து வருகிறார்கள் என்ற இலங்கை அரசின் கூற்றை பிரித்தானியப் புலனாய்வுப் பிரிவினர் முற்றாக நிராகரித்துள்ளனர். இது தொடர்பாக லெப்டினன்ட் கேணல் மைடோலோமோர் கருத்துத் தெரிவிக்கையில்; தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் பிரபா

சரன் புத்திக்கூர்மையும் யுத்தம் குறித்த தூரநோக்கும் கொண்டவர். மோதல்களைப் பிராந்திய மட்டத்துக்குள்ளேயே அவர் கட்டுப்படுத்தியுள்ளார். 1983களில் இடம்பெயர்ந்தவர்களின் கணிசமான அளவு ஆதரவை விடுதலைப்புலிகள் பெற்றுக்கொண்டார்கள். 1986ல் இலங்கைப் படையினருடன் பெரும் மோதல்களைப் புலிகள் ஆரம்பித்தனர் மிகச்சமீபத்தில் சர்வதேச ரீதியான ஆதரவைப் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### சிறி ஓவ் றிங்கோ இன்று புறப்படும்

(யாழ்ப்பாணம்)

“சிறி ஓவ் றிங்கோ” பயணிகள் கப்பல், இன்று 400 பயணிகளுடன், காங்கேசன் துறையிலிருந்து திருமலை நோக்கிச் செல்லும். இக்கப்பலில் பயணம் செய்ய பயண அனுமதி மற்றும் பயணச் சீட்டு பெற்றவர்கள். இன்று காலை 7:00 மணிக்கு, பயண ஆயத்த நுட்பம், யாழ்ஸ்ரான்லி வீதியிலுள்ள ரான் அலுவலகத்துக்கு வருமாறு ரான் அதிகாரி எஸ். குகராஜன் தெரிவிக்கிறார். [2]

விளக்கு வைத்தல் பூஜை (சங்கராணை)

சுழிபுரம் பத்திரகாளி அம்மன் ஆலய வருடாந்த விளக்கு வைத்தல் பூஜை மற்றும் பொங்கல் திசுபூவு என் பண இன்று இடம்பெறவுள்ளன.

செஞ்சொற் கொண்டல் ஆறு திருமுனைன் "தேவி பாவதம்" என்ற தலைப்பிலான தொடர் சொற் பொழிவும் இடம் பெறவுள்ளது. (உ-124)

கடற்படை அனுமதி பெறாது தீவகத்திற்கு செல்வது தண்டனைக்குரிய குற்றம்

(ஊர்காவற்றுறை) கடற்படையின் அடையாள அட்டை அல்லது தற்காலிக அனுமதிப்பத்திரம் இல்லாதவர்கள் தீவகத்திற்குள் நுழையும் போது அல்லலப்பிட்டிச் சோதனைச் சாவடியில் தற்காலிக அனுமதிப்பத்திரம் பெற்ற பின்பே செல்ல முடியும் என தீவுப் பகுதி கடற்படையினர் புதியநடைமுறை ஒன்றினை ஏற்படுத்தியுள்ளனர்.

சமாதானத்தில் புலிகள் நாட்டம் புலம்பெயர் தமிழர் விருப்பமும் இதுவே

யரராஜசிங்கம் எம்.பி. எடுத்துரைப்பு

(கொழும்பு) கனடா மற்றும் பிரித்தானியாவில் புலம் பெயர்ந்து வாழும் தமிழ்த் தலைவர்கள் சமாதான முயற்சிகளைப் பெரிதும் விரும்புகின்றனர். விடுதலைப் புலிகளும் சமாதான முயற்சியில் உறுதியாகவே உள்ளனர்.

கனடா மற்றும் பிரித்தானியா ஆகிய நாடுகளுக்கு அண்மையில் விஜயம் செய்து கொழும்பு திரும்பியுள்ள தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் யோசெப் யரராஜசிங்கம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்; தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள், பலமிழந்திருக்கின்றனர் அதனாலேயே அவர்கள் சமாதானத்தை விரும்புகின்றார்களென்பது தவறான கருத்து.

அவர்களிடம் உண்மை

யா சமாதானத்தில் விருப்பம் உள்ளது:

மூன்று மாத காலமாக யுத்தநிறுத்தத்தைக் கடைப்பிடித்து வருகின்ற புலிகள், அதனை இடையில் நிறுத்திக் கொள்வதற்கான சாத்தியக் கூறுகள் இல்லை.

இனப்பிரச்சினைக்கு சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் சாண்ப்பெடு அரசியல் தீர்வையே புலிகள் பெரிதும் விரும்புகின்றனர்.

சர்வதேச சூழ்நிலைகள் விடுதலைப் புலிகளை இந்த நிலைப்பாட்டிற்கு இட்டு வந்திருக்கின்றது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார். (உ-9)

பொன் வீழா நிகழ்வுகள் இன்றுடன் நிறைவு

(கொழும்பு) இலங்கை விமானப்படையினர் பொன்வீழா ஆண்டுக் கொண்டாட்டம் இன்றுடன் நிறைவு பெறுகிறது. கடந்த வெள்ளியன்று ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து நடைபெற்றவந்த இப்பொன்வீழாக்

கொண்டாட்டங்களில் இலங்கை-இந்திய விமானப்படைகளைச் சேர்ந்த விமானங்கள் பலவும் சாகச விளையாட்டுக்களில் ஈடுபட்டு மக்களின் கவனத்தைக் கவர்ந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

கிளிநொச்சில் காத்திருந்த பெண்ணின் பணப்பையை களவாடிய பெண்

(யாழ்ப்பாணம்) யா/போதனா வைத்திய சாலையின் கிளிநொச்சில் காத்திருந்த பெண்மணி ஒருவர் தன்னுடன் வைத்திருந்த பணப்பையை திருட்டுப் பேர் வழியிடம் பறிகொடுத்த சம்பவம் நேற்று இடம்பெற்றுள்ளது.

மேற்படி பெண்மணிக்கு அருகில் இருந்த பெண்ணொரு

வரே அவரது கைப்பையை திறந்து பணப்பையை எடுத்ததாகவும், உரிமையுடையவர் என எண்ணியதால்தாம் அதனைப் பொருட்படுத்தவில்லை எனவும் அருகில் இருந்தவர்களால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன், பணத்தைப் பறிகொடுத்த பெண்மணி மின் அடையாள அட்டைகளும் திருட்டுப்போய்யுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-104)

பரிசளிப்பு விழா

(கோப்பாய்) கோப்பாய் கலை வாணி கல்வி நிலையத்தின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா நிறுவன அதிபர் எஸ்.சிவசூப்பன் தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில் இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்க துணைப் பொதுச் செயலாளர் பஞ்சலிங்கம் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்டார். [இ]

இலட்ச அர்ச்சனை

(கந்தர்மடம்) கல்வியங்காடு அருள்மிகு ஸ்ரீபத்திரகாளி சமேத ஸ்ரீ வீரபத்திர சுவாமி தேவஸ்தானத்தில் கடந்த ஞாயிறு தொடக்கம் 20ந்நிகழ்ச்சி செவ்வாய்கிழமை வரை இலட்ச அர்ச்சனை நடைபெறும். 21ந்நிகழ்ச்சி தன்கிழமை சங்கா பிஷேகம் திருவிழா, திருவிளக்குப் பூசை என்பனவும் இடம்பெறும். (உ-37)

நாடு எதிர்நோக்கும்

பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளுக்கு வரவு செலவுத்திட்டத்தில்தீர்வு இல்லை

வரவு செலவுத்திட்ட விவாதத்தில் ரணில்

(கொழும்பு) நாடு எதிர்நோக்கும் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளுக்கு தற்போதைய வரவு செலவுத்திட்டத்தில் தீர்வு ஏதுமில்லை. சாதாரண வருமானத்தில் தமது வாழ்க்கையை நடத்து மக்களுக்கு பெரும் சமையை ஏற்படுத்தியுள்ளதன்றி அவர்களது எந்தவொரு பிரச்சினைக்கும் தீர்வளிக்கும் வகையில் இவ்வரவு செலவுத் திட்டம் தயாரிக்கப்படவில்லை. இவ்வாறு நேற்று பாராளுமன்றத்தில் இடம்பெற்ற வரவு செலவுத்திட்டம் மீதான விவாதத்தை ஆரம்பித்து வைத்துப்பேசிய எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் வீக்

கிரமசிக்க குற்றம் சாட்டியுள்ளார். அவர் மேலும் உரைநிகழ்த்துகையில், வரவு செலவுத் திட்டத்தின் மதிப்பீடுகளுக்கு ஏற்ப எதிர்க்கட்சி வருமானங்களை பெற்றுக் கொள்ள முடியாது என்று குற்றம் சாட்டியுள்ளார். அத்துடன் நாட்டின் பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மையை பேண இவ்வரவு செலவுத் திட்டம் வழிகோலாது எனவும், ரூபாவின் பெறுமதி மேன்மேலும் வீழ்ச்சியடையும் எனவும் குறிப்பிட்டார். நீர்ப்பாசன நீர்வழங்கல் முகாமைத்துவ அமைச்சர் சரத் அனுசும தனது உரையில்

செயலமர்வு (செம்பியன்பற்று) வடமராட்சி கல்வி வலயப் பாடசாலைகளில் தரம்-3 இல் கல்வி கற்பிக்கும் ஆசிரியர்களிற்கான செயலமர்வு கடந்த வெள்ளிக்கிழமை முதல் 14 திகதி புதன்கிழமை வரை பருத்தித்துறைக் கோட்டக் கல்வி அலுவலகத்தின் கீழுள்ள பாடசாலை ஆசிரியர்களிற்கு யா/வட இந்துமகளிர் கல்லூரியிலும் மருதங்குணை கரவேட்டி கோட்ட ஆசிரியர்களிற்கு நெல்லியடி ஆசிரியர் நிலையத்திலும் நடைபெற்று வருகின்றது. (உ-42)

இராசி பலன்

13-3-2001 (மாசி 29, செவ்வாய்) சதுர்த்தி மாலை 5:47 வரை சுவாதி மு.இ.10 52 வரை ராகு காலம் 3:22 - 4:52 சுப நேரம் 10:52 - 12:22 சித்தம், சங்கடகர சதுர்த்தி போட விருந்துபசாரம், பிரயாணம், காரிய ஜெயம், தன வரவு; இடம் திடீர் பயணம், சத்துரு ஜெயம், வியாதி குணமடைதல் முயற்சி கைகூடும். மீதுளம் வியாபார மேன்மை, குடும்பக் கவலை, நிலை மாற்றம்; வியாதி; கடகம் தன்னம்பிக்கைக் குறைவு, பயந்த சபாவம், அதிகாரிகள் வெறுப்பு, முயற்சி தாமதம். சிங்கம் அந்நியர் சந்திப்பு, வாக்கு மேன்மை, காரியம் கைகூடும், பிரயாணம். கன்னி வாக்குக் கலகம், முயற்சி தாமதம், தன விரயம், கௌரவக் குறைவு. துலாம் கற்பனை மிகுதி, ஆரோக்கிய நிலை, ஜனவசியம், முயற்சி கைகூடும். விருச்சிகம் பிரயாணம், தனவிரயம், சயன சுகக் குறைவு, காரிய தாமதம். தனுசு கிர்த்தி, தன லாபம், நண்பர்கள் சந்திப்பு, முயற்சி கைகூடும். மகரம் தொழில் மேன்மை, அதிகாரம், பெரியோர் சந்திப்பு, காரிய நன்மை. குமீஸ் பிரயாணம், ரூபகமறதி, அச்ச நிலை, முயற்சி தாமதம். மீனம் பிரயாண பயம், காரியத் தடங்கல், விண்பிச்சினை, வியாதி. (பழைய நேரப்படி கணிப்பிடப்பட்டது) வளவன்

பயண அனுமதி வழங்கப்பட்டோர் விபரம்

Table with columns for names, numbers, and dates. Includes sub-sections like 'சங்கராணை', 'தெலிவிப்பறை', 'உடுவில்', 'வேலணை', 'பல்லா', 'சண்டலிப்பாயம்'.

# மணற்காடு, குடத்தனை மக்கள் குறைபாடுகளை நீக்கக் கோரி பல்வேறு அமைப்புகளுக்கு மகஜர்

(செம்பியன்பற்று) மணற்காடு, குடத்தனைப் பிரதேசத்தினை நிரந்தர வதிவிடமாகக் கொண்ட பொது மக்கள் தமது பிரதேசத்தில் நிலவும் குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்து தருமாறு கோரி பல்வேறு தரப்பினர்களும் மகஜர்களை அனுப்பி வைத்துள்ளனர்.

முன்னர், இவ்வாறானகிளை ஒன்று இங்கு இருந்தது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. மக்களின் தொடர்பாடலுக்கு வசதியாக, உப அஞ்சல் அலுவலகம் ஒன்று ஆரம்பிப்பதற்கு ஆவன செய்ய வேண்டும். பாடசாலை வகுப்பறைக்கட்டடங்கள், மலசல கூட வசதி, காணி தொடர்பான

தேவைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டும். பாடங்களுக்குப் பொருத்தமான ஆசிரியர்கள் நியமிக்கப்பட வேண்டும். இப்பிரதேசத்தின் மற்றொரு வளமான காடு அழிக்கப்பட்டு விறகுக்காக எடுத்துச் செல்லப்படுவது தடுக்கப்பட வேண்டும். (உ)

நூற்றுக்கணக்கான பொது மக்கள் சையெழுத்திட்டுள்ள மேற்படி மகஜரின் பிரதிகள் வடமாசாண்டி என்ற வாழ்வு புனரமைப்பு அமைச்சர், யா/அரசாதிபர், மருதங்கேணி பிரதேச செயலர், பருத்தித்துறை பிரதேச செயலர், வடமராட்சிவலயக் கல்விப் பணிப்பாளர், மருதங்கேணி ப.நோ.கூ.சங்க பொதுமுகாமையாளர் ஆகியோர்க்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன.

## சைவசமய விவகாரக் குழு நடர்த்திய சமய அறிவு போட்டி முடிவுகள்

(யாழ்ப்பாணம்) கல்வித் திணைக்களத்தின் அனுசரணையுடன் யாழ். மாவட்டப் பாடசாலைமாணவர்களுடைய வடமராட்சி, வலிகாமம் மற்றும் யாழ்ப்பாணம் ஆகிய நிலையங்களில் யாழ்ப்பாண மாநகராட்சிமன்ற சைவசமய விவகாரக் குழு கடந்த ஆண்டு நடத்திய சமய அறிவுப் போட்டி முடிவுகள் வெளியாகியுள்ளன.

3 ஆம் இடம் மகிழினி சண்முகராஜா, யாழ். வேம்படி மகளிர் கல்லூரி தகமை பெற்றோர் 07பேர்  
மேற்பிரிவு 1 ஆம் இடம் பாரதி குணரத்தினம் யாழ். இந்து மகளிர் கல்லூரி. 2 ஆம் இடம் வாருணி காசிவிங்கம், யாழ். மெதடிஸ்த பெண்கள் உயர்தரப் பாடசாலை. 3 ஆம் இடம் நிவேதிகா தர்மலிங்கம், யாழ். பெரிய புலம் மகாவித்தியாலயம். தகமை பெற்றோர் 07பேர்

அதில், அடங்கியுள்ள விடயங்கள் வருமாறு, எமதுகிராமத்துக்கான விதிமற்றும் உள்விதிகள் என்பன உடனடியான புனரமைப்புக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும். எமது பிரதேசத்தின் பிரதான வளமான மண் அகழப்படுவதைத் தடுக்க செய்ய வேண்டும். இதன் மூலம் எதிர்காலத்தில் ஏற்படக்கூடிய சடலரிப்பிலிருந்து எமது பிரதேசத்தை பாதுகாக்க முடியும். எமதுகிராம மக்களின் சுகாதார நலன்களைப் பேணும் பொருட்டு, வைத்திய சேவையை பெறக்கூடிய வசதி உடனடியாக ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும். மக்களின் அத்தியாவசியப் பொருட்களை, நியாய விலையிலும் தட்டுப்பாடு இன்றியும் பெற்றுக் கொள்ளும் பொருட்டு மருதங்கேணி ப.நோ.கூ.சங்கக்கிளை ஒன்று எமதுகிராமத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.

போட்டி முடிவுகள் வருமாறு, கீழ்ப்பிரிவு 1 ஆம் இடம் தனபாலசிங்கம் பாலசுப்பன், யாழ். இந்துக் கல்லூரி. 2 ஆம் இடம் பரஞ்சோதி பாயினி, யாழ். சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி. 3 ஆம் இடம் நர்மதா பரமசாமி, யாழ். வேம்படிமகளிர் கல்லூரி. தகமை பெற்றோர் 07பேர். 2 ஆம் இடம் பரஞ்சோதி பாயினி, யாழ். சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி. 3 ஆம் இடம் நர்மதா பரமசாமி, யாழ். வேம்படிமகளிர் கல்லூரி. தகமை பெற்றோர் 07பேர்.

அதமேற்பிரிவு 1 ஆம் இடம் கல்பனா ஜீவரத்தினம், யாழ். சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி. 2 ஆம் இடம் பார்மதி குமாரசாமி, யாழ். யூனியன் கல்லூரி. 3 ஆம் இடம் கிரிசாம்பாள் வேலாயுதபிள்ளை, யாழ். வேம்படி மகளிர் கல்லூரி. தகமை பெற்றோர் 05 பேர். இவர்களுக்கான பரிசளிப்பு வைபவம் எதிர்வரும் ஏப்ரல் மாத இறுதியில் நாவலர் கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெறும். [உ]

# விடிவிற்காக ஏங்கும் குட்டியப்புலம் வாசிகள் இவர்கள் வாழ்வில் விமோசனம் ஏற்படுமா?

யுத்த மேகங்கள் கவிந்த இலங்கை மண்ணில் சோதனைகள்; வேதனைகளின் மத்தியில் கல்விக்கு பெயர் பெற்றது யாழ்ப்பாண மண் என்று கற்றோராலும் மற்றோராலும் போற்றப்படுகிறது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வடக்கே சுமார் 10 கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ள வளர்ச்சி காணத்தகுந்த கிராமமொன்று குட்டியப்புலம் கிராமமாகும்.

வசதிகளற்ற பாடசாலை இக்கிராமத்தில் குட்டியப்புலம் அ.த.க.பாடசாலை எந்த விதமான அடிப்படை வசதிகளற்ற நிறையவில் மரங்களின் கீழ் வகுப்புகளை நடத்திக் கொண்டு கஷ்டத்தின் மத்தியிலும் இயங்கி வருகிறது. 300 மாணவர்கள் வரையில் கற்கும் இப்பாடசாலையில் ஆசிரியர், மாணவர்

சில மட்டுமே காணப்படுகின்றன. பெரும் பாலானவை மண் குடிசைகள்தான். மலசல கூட வசதிகள் எவையும் இல்லை சந்தை வாய்ப்பு விவசாய உற்பத்திப்பொருட்களை சந்தைப்படுத்துவது என்பது இக்கிராமமக்களிற்கு மிகக் கஷ்டமான ஒன்றாகவே உள்ளது. அச்சு வேலிக்கோ அல்லது நீண்ட

சிறை வாழ்வு நாகரிகத்தின் உச்சிக்கு உலகம் சென்று கொண்டிருக்கும் இவ்வேளையில் எந்த விதமான வசதிகளற்ற விவசாயத்தை மட்டுமே தமது ஜீவனோபாயமாகக்கொண்டு வாழும் இக்கிராம மக்கள் எந்த வித வெளியுலக தொடர்பும் அற்ற சிறை வாழ்க்கை வாழ்வது போல வாழும் வாழ்க்கை வேதனைக்குரியதே இக்கிராமத்தின் மேற்கு எல்லையாக திடீர்ப்புலம் அமைந்துள்ளது. வடக்கே செல்வநாயகபுரம் உள்ளது. கிழக்கில் நவக்கிரி தெற்கில் நிலாவரை காணப்படுகிறது. இக்கிராமத்திற்கு சீரான போக்குவரத்துப்பாதை எதுவும் கிடையாது;

நீர்வையூரான் களுக்கு ஒழுங்கான கதிரை மேசைகள் கூடக்கிடையாது. ஆனாலும் கல்விப்பணி தங்கு தடையின்றி தொடர்கின்றது. கூட்டுறவுச்சங்கம் ஒன்று, உப-தபாற்கந்தோர் ஒன்று ஆலயமொன்று ஆகியன இக்கிராமத்தில் இயங்குகின்றன. மண்குடிசைகள் வயாவிழாவின்கிழக்கு எல்லையில் காணப்படும் இக்கிராம மக்களில் பெரும் பாலானோர் வறுமைக்கோட்டின் கீழேயே வாழ்கிறார்கள். சுமார் 150 குடும்பங்கள் மட்டுமே இங்கு வசிக்கின்றனர். கல்விக்கள் பெயரிற்கு ஒரு

யுத்த அரக்கனின் சேர்

# சங்கீக முழங்கு விந்தையான விளையாட்டுப் போட்டிகள்

சென்ற 28.02.2001 புதன்கிழமை மருதங்கேணி கோட்டப் பாடசாலைகளிற்கிடையிலான கோட்ட மட்ட விளையாட்டுப் போட்டி மருதங்கேணி கோட்டக் கல்விப் பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர் நந்தகுமார் தலைமையில் நடைபெற்றது.

இப்போட்டி குடத்தனை அ.த.க. பாடசாலையில் காலை 9.00 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் என அறிவிக்கப்பட்டு ஒவ்வொரு பாடசாலை மாணவர்களும் காலை 8.30 மணிக்கு வந்த போதும் கல்வி அதிகாரிகள் தாமதமாகவே வந்தனர். அது மட்டுமன்றி போட்டி காலை 11.30 மணிக்கே ஆரம்பமானது. கடுமையான வெய்யில் நேரம் இதனால் மாணவர்கள் சுறுசுறுப்பின்றி செயற்பட்டனர். அத்துடன் இப்பிரதேசத்தில் சுமார் 80 விதமான மாணவர்கள் உள்நாட்டு யுத்தம் காரணமாக இடம் பெயர்ந்து வேறு பாடசாலைகளில் கல்வி கற்கின்றனர். இதனால் எத்தனையோ மாணவர்களின் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரங்களோ மற்றும் முக்கிய ஆவணங்களோ மீட்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டது யாவரும் அறிந்த விடயமே.

ஆனால் அன்று நடந்த கோட்ட மட்டப் போட்டியில் பிறப்பு அத்தாட்சிப் பத்திரம் இல்லாத மாணவர்களை போட்டியில் பங்குபற்ற அனுமதிக்கவில்லை. இதனால் இம் மாணவர்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களின் இச்செயலானது "வெந்த புண்ணில் வேல் பாச்சுவது போல் உள்ளது" இவர்களின் விசேட அடையாள அட்டையை பார்த்து போட்டிக், அனுமதித்திருக்கலாம். அத்துடன் வலயக் கல்விப்பணி மனையினால் அனுப்பிவைக்கப்பட்ட சுற்று நிருபத்தின் படி இடம் பெயர்ந்த மாணவர்கள் அவர்கள் தற்பொழுது கற்கும் பாடசாலைகளின் சார்பாக போட்டியில் பங்குபற்றலாம் எனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது ஆனால் இம் மாணவர்களிற்கு பல்வேறு காரணங்களால் அனுமதி மறுக்கப்பட்டது. இதனால் பல திறமையான மாணவர்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அது மட்டுமன்றி இதில் ஏற்பட்ட பெரிய குறை என்ன வென்றால் ஒரே பாடசாலையைச் சேர்ந்த ஆசிரியர்களுையே தீர்ப்பாளராகவும் நடுவராகவும் கடமை யாற்றும்படி பணித்தது. அப்போட்டியில் அப்பாடசாலை மாணவர்களும் பங்குபற்றியதும் குறிப்பிடத்தக்கதே. அத்துடன் இப்போட்டிக்கு ஒலி பெருக்கி வசதி எதுவும் செய்யப்படவில்லை. நடுவர்களாகச் செயற்பட்ட ஆசிரியர்கள் போட்டி விதிகளையும் பேட்டிக்கான மாணவர்களையும் உரத்த குரலில் அழைத்ததை காண முடிந்தது. இதிலிருந்து என்ன விளங்குகின்றதென்றால் இப்பிரதேச கல்விச் செயற்பாட்டிலோ அல்லது ஏனைய செயற்பாட்டிலோ அதிகாரிகள் விசுவாசமாகச் செயற்படுவதாகத் தெரிய வில்லை. இந்நிலை தொடருமா?

கே. ஏ. குமார்

## கண்ணிவெடிகள் மீட்பு

மட்டுவில் தெற்கு பகுதியில் இராணுவ பொறியியல் பிரிவினர் மேற்கொண்ட தேடுதலின் போது 16 கண்ணிவெடிகளும் 3 க்காட்டார் குண்டுகளும் கைப்பற்றப்பட்டு செயலிழக்கச் செய்யப்பட்ட தென விசேட ஊடகத் தகவல் நிலையம் விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. [உ-9]

## முன் கூட்டி வழங்குக

(யாழ்ப்பாணம்) சித்திரைப் புத்தாண்டையொட்டி ஒய்யூதியர்களுக்கான ஏப்ரல் மாத ஒய்யூதியக் கொடுப்பனவை முன் கூட்டியே வழங்குமாறு கொழும்பு ஒய்யூதியத்திணைக்களப் பணிப்பாளர் ஒய்யூதியம் வழங்கும் நிறுவனங்களுக்கு அறிவித்துள்ளார் உ-3

## விளையாட்டு உபகரணம் வழங்கல்

யாழ் மாவட்ட விளையாட்டுக் கழகங்களுக்கென பங்கிடு செய்யப்பட்டுள்ள விளையாட்டு உபகரணங்கள் இன்று பி.பி.3 மணிக்கே சபிபிபி யாழ் மாவட்ட அலுவலகத்தில் வைத்து வழங்கப்பட்டவுள்ளன இவ் விளையாட்டு உபகரணங்கள் கார்வனவு செய்தற்கான நிதி அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவனந்தா ஒதுக்கீடு செய்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-110)



# இன்று ஒரு தகவல்

## அறிந்து உரைவேண்டும்

ஒருவருக்கு நாம் ஒரு உதவி இவ்வகையில் உருவத்தில் யைச் செய்தால், அதைப் பெரியவராகத் தோன்றுப போன்ற உதவியை அவர்நமக் வர், உள்ளத்தில் சிறியவராக குத்திரப்பி எப்போது செய் இருக்கக் கூடும். உருவத்தில் வார் என்று எண்ணிக் சிறியவராகக் காட்சியளிப் கொண்டே இருக்கக்கூடாது. பவர் உள்ளத்தில் பெரியவ நல்ல குணமுடையவருக்குச் ராக இருக்கக்கூடும். இப்படி செய்த உபகாரமானது அவ இருப்பது இவ்வகையில் கண் ருடைய மனதில் என்றும் கூறி ஆதலால் எதனையும், நிலைத்து நிற்கும். அதாவது எவரையும் தவறாக எண்ணி கல்வினை மேல் உளியைக் எள்ளி நகையாடக்கூடாது. கொண்டு செதுக்கிய எழுத் உருவு கண்டு உள்ளாமை தைப்போலையர்ந்துநிற்கிறது வேண்டும் என்கிறார் திருவள் தென்னை மரம் அந்த மரத் றுவர்.

தின் அடியில் நாம் ஊற்று வதோ சாதாரண தன் ணர் ஆனால் அதுவோ உரிய காஷத்தில் குலை குலையாக இனிப்பான இனீரைத் தலை சாய்த்துத் தருகிறது. அதைப் போன்றதே, நம்மிடம் உதவி பெற்ற நல்ல குணமுடைய சான்றோரின் பண்பாகும்.

தாமழ்ப்புவின் இதழ்களைப் பார்க்கும் போது, நமக்குப் பிரமிப்பு ஏற்படுகிறது ஆனால் மகிழும் புவோ சிறிய இதழ்களையே கொண்டு இருக்கிறது இருந்தாலும், அது தாமழ்ப்புவைவிட மிகுதியான நறுமணத்தைக் கொண்டிருக்கிறது. கடல் பார்ப்பதற்கு அளவில் பெரியது தான். அத னால் என்பது யன்? நம் முடைய உடம்பிலுள்ள அமுக் குப் போகும் படியாக அக் கடல் நீரில் குளிக்க முடிகிறதா? இல்லையே! அதேசமயத் தில், அக்கடலின் அருகே இருக் கும் சிறிய குழியில் இருந்து சுரக்கும் நீர் நல்ல நீராக இருக் கிறது. நாம் குளிக்கவும் உத் வியாக இருக்கிறது. இவை எதனைக் காட்டுகிறது. ஒரு பொருளின் உருவத்தைக் கண்டு அதனை மதிக்கக் கூடாது. மதிப்பிடக்கூடாது.

## உடுவில்லில் மாதிரி விவசாய விற்பனை நிலையம் அமைப்பு

(இணுவில்) உடுவில்லில் கயநல் சேவைகள் திணைக்களத்தினால் இணைந்த மாதிரி விவசாய விற்பனை நிலையம் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றது. மாதிரி விவசாய விற்பனை நிலையம் அமைக்கப்படுவதன் மூலம் மேற்படி பகுதியினை அண்டிய விவசாயிகள் நியாய விலையில் தமக்குத் தேவையான விவசாய உள்விடுகள், கிருமிநாசினிகள் உர வகைகள், விவசாய உபகரணங்கள் என்பவற்றைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (உ-49)

## முறையான அனுமதியின்றி குழந்தைகள் வைத்திருத்தல் தண்டனைக்குரிய குற்றம்

(கொழும்பு) இலங்கையிலிருந்து வெளி நாடுகளுக்கு முறையான அனுமதியின்றி குழந்தைகளை எடுத்துச் செல்பவர்கள், மற்றும் வெளிநாடுகளிலிருந்து அனுமதியின்றி குழந்தைகளை எடுத்து வந்து வைத்திருப்பவர்கள் மீதும் கடுமையான சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. 1980 இல் கீட்டாகரில் நிறைவேற்றப்பட்ட சர்வதேச குழந்தைகள் கடத்தல் பிரகடனத்திற்கமையவே அரசாங்கம் இத்தீர்மானத்தை

## நூல் நிலையம் அருகில் தேங்கும் கழிவுநீர் வசகர் அவஸ்தை

(இணுவில்) மருதனார்மடம் சந்தையின் கழிவுநீர் உடுவில்லிபரதேசசபையின் உபநூல் நிலையம் பகுதியில் தேங்கி நிற்பதனால் நூல் நிலையம் நாடிச் செல்வோர் பெரும் அசௌகரியங்களை அனுபவிக்கின்றனர். இதன் காரணமாக நூல் நிலையத்தில் இருந்து அறிவுத் தேடவில் ஈடுபடுவோர்

# குடாநாட்டில் தொடரும் துயரம் நாற்பது தினங்களில் மாத்திரம் மிதிவெடியினால் 13 பேர் காலிழப்பு

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணத்தில் கடந்த ஆண்டில் மட்டும் 44 பேர் மிதிவெடிகளில் சிக்கி தமது கால்களில் ஒன்றை அல்லது இரண்டையும் இழந்துள்ளதாக ஆய்வறிக்கை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. அவ் அறிக்கையில் மேலும் இவ்வாண்டின் தொடக்க 40 தினங்களில் மாத்திரம் மிதிவெடிகளில் சிக்கி 13 பேர் தமது கால்களை இழந்துள்ள துடன் கால்கள் இழக்கும் சம்பவம் தொடர்கதையாகி நீண்டு செல்கின்றது. 1961 ஆம் ஆண்டு இராணுவக் கட்டுப்பாட்டின் கீழ்

யாழ்ப்பாணம் குடாநாடு வந்தது முதல் இற்றைவரை 350 இரும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் தமது கால்களை இழந்துள்ளனர். இவர்களில் 50 இற்கும் மேற்பட்டோர் மாணவர்களாவர், இதை விட மிதிவெடியில் சிக்கி 12 மாணவர்கள் உயிரிழந்துள்ளனர். இதேவேளை மிதிவெடிகள் 50 ஆண்டுகள் வரை ஆயுட்காலம் கொண்டவை என்பதால் மிதிவெடி அபாயம் கூடிச் செல்வதற்கேற்ற சூழ்நிலைகளே அதிகம் காணப்படுவதாகவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. (உ)

## இல்ல மெய்வல்லுநர் போட்டி

(இணுவில்) மல்லாகம் விசாலாட்சி வித்தியாசாலை வருடாந்த இல்லமெய்வல்லுநர் போட்டி, நாளை புதன்கிழமை பி.ப.2 00 மணிக்குபாடசாலை மைதானத்தில் அதிபர் நமுகேஸ்வரன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக வலிகாமம் கல்வி வலய உடற்கல்வி உதவி கல்விப்பணிப்பாளர் வி.பாலசிங்கம் சிறப்பு விருந்தினராக தெல்லிப்பழை கல்விக்கோட்ட உதவி கல்விப்பணிப்பாளர் வி.கணேசலிங்கம், தெல்லிப்பழை பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர் என்.சச்சிதானந்தம் கௌரவ விருந்தினராக வலிவடக்கு பிரதேசபை, தலைவர் திருமதி பா.ஸ்ரீபாஸ்கரன் ஆகியோர் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். (உ-49)

## விதி திருத்தம்

(மல்லாகம்) கோண்டாவில் கிழக்கு பொற்பதி விதியைச் செப்பனிடும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இதற்கமைய தற்போது தார் ஊற்றப்பட்டு வருகின்றது. (உ-122)

## அணிமிந்து மோதல்

(இணுவில்) மதுபோதையில் காணப்பட்ட இளைஞர், அணிமிந்து மோதிய சம்பவம் அண்மையில் கோண்டாவில் பகுதியில் இடம்பெற்றது. மேற்படி மோதல் சம்பவத்தினால் அப்பகுதியூடாகச் சென்ற பொதுமக்கள் பெரும் சிரமங்களுக்கு உட்பட்டனர். (உ-49)

## அலரி விதை உட்கொண்ட பெண்மரணம்

(யாழ்ப்பாணம்) அலரி விதை உட்கொண்டு ஆபத்தான நிலையில் மந்திகை ஆதார வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டதாய் பெண் ஒருவர் யா/போதனா வைத்தியசாலைக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும் வழியில் மரணமானார். தும்பளை ரோட்பகுத்தித் துறையைச் சேர்ந்த ஜெயக்குமார் சத்தியபாமா (வயது 26) என்ற இளம் குடும்பப் பெண்ணே நேற்று முன்தினம் இவ்வாறு மரணமடைந்துள்ளார். இவரது மரணம் தொடர்பான விசாரணைகளை திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி டி.ஜெயரட்ணம் மேற்கொண்டார். (உ-104)

## தும்பளை ரோட்பகுத்தித் துறையைச் சேர்ந்த ஜெயக்குமார் சத்தியபாமா (வயது 26) என்ற இளம் குடும்பப் பெண்ணே நேற்று முன்தினம் இவ்வாறு மரணமடைந்துள்ளார்.

இவரது மரணம் தொடர்பான விசாரணைகளை திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி டி.ஜெயரட்ணம் மேற்கொண்டார். (உ-104)

## பூந்தோட்டப் பகுதியில் ஆயுததாரி கைது

(கொழும்பு) வவுனியா பூந்தோட்டப் பகுதியில் கடந்த 9 ஆம் திகதி யன்று ஆயுததாரி ஒருவரைப் படையினர் கைது செய்துள்ளனர். மேற்படி நபரிடமிருந்து இரண்டு கைக்குண்டுகள்

## அரசமருத்துவர் சங்கம் தொடர் வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்திற்கு முஸ்தீபு

(கொழும்பு) வரும் 20 ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை முதல் தொடர் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபடப் போவதாக அரசாங்க மருத்துவர் சங்கம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. வரும் 14 ஆம் திகதி புதன் கிழமை 10 அம்சக் கோரிக்கைகளை முன்வைத்து சுகாதார அமைச்சருடனிடம் பெறவுள்ள சந்திப்பின்தோது இணக்க நிலை ஏற்படாத விடத்து மேற்படி தொடர் வேலை நிறுத்தப் போராட்டம் நடர்த்த முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. (உ)

## மத்திய மருந்தகத்தில் மருந்துக்குத் தட்டுப்பாடு

(இணுவில்) இணுவில் மத்திய மருந்தகத்தில் அவசிய மருந்துகளுக்கு கூட தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. இதனால் அங்கு நாளாந்தம் செல்லும் நூற்றுக்கும்

## சிறைக் கைதிகளுக்கு, புனர்வாழ்வு அளிக்க புதிய திட்டம் அமுல்

(சொழும்பு) பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ்ப்படையினு ரால் கைது செய்யப்பட்டு சிறைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள மற்றும் இதர குற்றங்களைப் புரிந்ததின் பேரில் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டு சிறைகளில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள கைதிகள் அனைவருக்கும் புனர்வாழ்வு வளிக்கும் தேசிய திட்ட மொன்று அரசாங்கத்தால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சிறைவாசம் செய்யும் கைதிகள் அனைவரையும் சமூக சேவையில் ஈடுபடுத்துவதே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும். (உ-4)

## கந்தரோடையில் கைகலப்பு படையினர் முறியடிப்பு

(மல்லாகம்) கந்தரோடையிலிருந்து இடம்பெயர்ந்தோர் முகாம்களில் தங்கியுள்ள இளைஞர் குழுக்களிடையே கடந்த வியாழனன்று ஏற்பட்ட அடிதடி இராணுவத்தினரின் தலையீட்டினால் தீர்க்கப்பட்டதாய் தெரியவந்துள்ளது. இவ் அடிதடிச் சம்பவத்தின் போது காயமுற்ற பலர் சங்கானை மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வருவதாகவும், மேற்படி அடிதடி காரணமாக மேற்படி பகுதி மக்கள் பலத்த பீதிக்குள்ளாகியிருப்பதாகவும் மேலும் அறியமுடிகிறது. (உ-122)

## கழுத்தில் சுருக்கிட்டு குடும்பஸ்தர் தற்கொலை

(யாழ்ப்பாணம்) கோண்டாவில் கிழக்கைச் சேர்ந்த குடும்பஸ்தரான ப.வகுசிதன் (வயது 35) சுருக்கிட்டுத்தற்கொலை செய்துள்ளார். நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற இச்சம்பவத்தில் மரணமடைந்தவர் சற்று

சிக்கவாதீனம் அற்றவர் எனத் தெரியவந்துள்ளது. கோப்பாய் பொலிஸாரால் மீட்கப்பட்ட மேற்படி சடலம் மரண விசாரணைகளின் பொருட்டு யாழ்ப்போதனாவைத் தியசாலை யில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-10)

# புலிகளுக்கு நிதி சேகரித்த முதலமைச்சர் பதவியைக் குறிவைத்து அமைப்புக்குத் தடை சிங்கப்பூர் அரசு அறிவிப்பு

**[சிங்கப்பூர்]**  
சிங்கப்பூரில் விடுதலைப் புலிகளுக்காக நிதி சேகரிப்பில் ஈடுபட்டிருந்த அமைப்பொன்றை அந்நாட்டு அரசு தடை செய்துள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
விடுதலைப் புலிகளிடம் பயிற்சிபெற்ற, சிங்கப்பூரில் பிரஜா உரிமை பெற்ற ஒரு

வரின் தலைமையில் விடுதலைப் புலிகளுக்கு நிதி சேகரிப்பில் அவ்வமைப்பு ஈடுபட்டு வந்ததெனவும், தற்போது அதன் செயற்பாடுகள் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் சிங்கப்பூர் உயர்நீதிமன்ற அமைச்சர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். (உ-9)

## த. மா. கா காங்கிரஸ் இணைவு

**(சென்னை)**  
நீண்ட இழுபறி நிலைமைக்குப் பின்னர் அ. இ. அ. தி. மு. க. வுடனான கூட்டணியில் த. மா. காவுக் காங்கிரஸ் கட்சியும் நிலைத்திருப்பது உறுதியாகி உள்ளது.

அ. இ. அ. தி. மு. காவுடனான தொகுதிப் பங்கீட்டில் த. மா. காவுக்கும் காங்கிரஸிற்கும் 47 இடங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தனக்கே வேண்டும் எனவும் கோரியுள்ளது.



இதில் 32 இடங்களில் த. மா. கா. போட்டியிடும் என அதன் தலைவர் மூப்பனார் அறிவித்துள்ளதாவது இதனை உறுதிப்படுத்தி இருக்கிறது.

இதேவேளை தற்போது புதுச்சேரி யூனியன் பிரதேச கூட்டணி அரசிற்கு தலைமை ஏற்றுள்ள காங்கிரஸ் தனக்கு முகன்மைக்கட்சி என்ற அந்தஸ்த்து தரப்பட வேண்டும் என்றும் கூட்டணி வெற்றி பெற்றால் முதலமைச்சர்பதவி

ஆனால் செல்வி ஜெயலலிதா முதல் இரண்டரை ஆண்டும் முதலமைச்சர் பதவியை பா. ம. காவுக்கு விட்டுக்கொடுப்பதாக அதனுடன் ஒப்பந்தம் செய்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## என்றுமில்லாத வகையில் இஸ்ரேல் அமைச்சரவை அங்கத்தவர் அதிகரிப்பு

**(ரெல்அவிவ்)**  
இஸ்ரேலில் தற்போது அமைச்சரவை உள்ள புதிய அமைச்சரவையில் என்னுமில்லாத வகையில் அதிகப் பேர் அங்கம் வகிக்கின்றனர்.

மன்ற அங்கத்தவர்களையும் கொண்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

★ அமெரிக்க உயர்தரப் பாடசாலை ஒன்றில்துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தால் இரண்டு பேரைக் கொன்றும் 13 பேரைக் காயப்படுத்தியதாகவும் குற்றம் சாட்டப்பட்ட 15 வயது மாணவன் கடந்த புதன்ன்று நீதிமன்றில் ஆஜரானான்.

## பிரிவினைவாதிகள் தரக்கு ஒருவர் பலி பலர்காயம்!

**(ஸ்ரீநகர்)**  
காஷ்மீர் பிரிவினைவாதிகள் மேற்கொண்ட கைக்குண்டுத் தாக்குதலில் பொதுமகன் ஒருவர் பலியாகியதுடன் 15 பேர்வரை காயமடைந்துள்ளனர்.

பொதுமக்கள் பயணம் செய்த பேருந்தினுள் வீழ்ந்து வெடித்ததனாலேயே மேற்படி சம்பவம் நிகழ்ந்தது.

## ஐனநாயகத்தை உறுதி செய்ய ஈரான் அதிபர் திடசங்கற்பம்

**(செஹ்ரான்)**  
ஈரானிய அதிபர் முகமட் கத்தாயி நாடாளுமன்றில் உரையாற்றியபோது, எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ஐனநாயகத்தை உறுதி செய்வதை தவிர வேறு வழி இல்லை என்றும் கூறியுள்ளார்.

என்று மக்கள் விரும்புகிறார்களோ அதனை காலமும் தாமதமின்றி இருப்பேன் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

★ இஸ்ரேலின் புதிய பிரதமராக பதவியேற்றுள்ள ஏரியில் ஷரோன் கடந்த புதன்ன்று பாராளுமன்ற கூட்டத்தொடரில் கலந்துகொண்டார்.

## இந்தோ. ஜனாதிபதியை பதவி விலகக் கோர் நேற்று ஆர்ப்பாட்டம்

**[ஜகார்த்தா]**  
இந்தோனேஷியாவின் ஜனாதிபதி அப்துல் ரஹ்மான் வாஹிட் பதவி விலக வேண்டுமெனக் கோரி பல்லாயிரக்கணக்கான மாணவர்கள் நேற்று ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

கடந்த 8 ஆம் திகதி இடம் பெற்ற வன்செயல்களில் 13 பேர் பலியாகியிருந்தனர் இதில் 5 பேர் பிரிவினைவாதிகள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். (உ-2)

## மத்தியகிழக்கில் சமாதானம் விரைவில் மலரும்?

**(ஜெருசலேம்)**  
மத்திய கிழக்கில் அமைதியைக் காணும் முயற்சிக்கு புத்தியர் ஊட்டும் வகையில் இஸ்ரேல் பலஸ்தீனநாடுகளிற்கிடையில் பேச்சுநடைபெறும் வாய்ப்புக்கள் அதிகரித்துப்பதாக இரண்டுதரப்புச்செய்திகளும் தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை இஸ்ரேல் புதிய பிரதமர் ஏரியல் ஷரோனின் புதிய அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் பேசிய இஸ்ரேலிய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் பலஸ்தீனத் தலைவருடன் பேச தான் இன்றும் தயார் இல்லை என்று கூறியுள்ளார். (உ-7)

★ இந் தோனேஷியாவின் கலிமன்ரன் மாநிலத்தில் உள்ள டயகாஸ் இனத்தவருக்கும் அங்கு வந்து குடியேறிய மாதுரா இனத்தவர்களுக்கும் இடையிலான மோதலில் இதுவரை 460 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். (உ-9)



## இந்தோ. பொலிஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மூவர் பலி; பலர் காயம்

**(ஜகார்த்தா)**  
யாக்க ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள் மீது இந்தோனேஷிய பொலிஸார் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் மூவர் பலியாகியதுடன் பலர் காயமடைந்தும் உள்ளனர்.

இப்பகுதிக்கு விஜயம்செய்த இந்தோனேஷிய ஜனாதிபதி அப்துல் ரஹ்மான் வாஹிட் அங்கிருந்து புறப்பட்டுச் செல்லும்போது அவரது வாகன அணிமீதும் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-9)

## பஸ் வண்டி குடைசாய்ந்து பலர் பலி

**[புதுடில்லி]**  
இந்தியாவின் கேரள மாநிலத்தில் பஸ்வண்டி ஒன்று குடைசாய்ந்து தீப்பற்றியதில் பலர் பலியாகினர்.

## சீலியில் நிகழ்ந்த, மனித உரிமை மீறல் விசாரிக்க நீதிமன்ற அனுமதி

**(சண்டியாகோ)**  
சிலியின் முன்னாள் ஜனாதிபதி அகஸ்டோபினோ ஷேயின் ஆட்சிக் காலத்தில் நிகழ்ந்த மனித உரிமை மீறல்கள் குறித்து நீதி விசாரணைகளை மேற்கொள்வதற்கு

அந்நாட்டு மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது

## கலைஞர் கிண்டல்; ஜெயா சீற்றம் சட்டிகளின் சொற்போர் வலுக்கிறது

**(சென்னை)**  
சட்டசபைத் தேர்தல் நெருங்கும் தருணத்தில் அ. இ. அ. தி. மு. க. கருத்துப் போர் வலுவடைந்து வருவதாக அங்கிருந்துகிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

எமது நோக்கம், நாட்டையாள்வது முக்கியமல்ல என்று கூறியிருப்பதுடன், தி. மு. க. ஆட்சியில் காணப்படும் ஊழல்கள் குறித்தும் விரிவாக வெளியுலகத்திற்கு கொண்டு வந்துள்ளார்.

அத்துடன், தமது கூட்டணிக் கட்சிகளிடையே காணப்படும் புரிந்துணர்வு அடிப்படையிலான சுமுக உறவுகள் குறித்தும் உறுதிப்படுத்தியுள்ளார். (உ-9)

## எண்ணெய் தாங்கிகள் தடம் புரள்வு

**(புதுடில்லி)**  
இந்தியாவின் இலங்கையாற்றுக் கரையின் குளித்துறையிடைப்பகுதியில் வெள்ளிக் கிழமையிரவு 6 எண்ணெய்த் தாங்கிகள் தடம்புரண்டுள்ளன.

இச்சம்பவத்தை அடுத்து கன்னியா குமரி திருவனந்தபுரம் போன்ற பகுதிகளில் ரயில் போக்குவரத்துப் பெரிதும் பாதிப்படைந்துள்ளது. (உ-79)

இந்த வகையில், பா. ம. கா.வும், அ. இ. அ. தி. மு. க. வும் தமிழகத்தில் மாறி மாறி ஆட்சி செய்யும் ஒப்பந்தம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக வெளிவந்த செய்திக்கு, இது என்ன விக்கிரமாதித்தன்சுதையா? என தி. மு. க. தலைவர் மு. கருணாநிதி பரிசாசம் செய்திருந்தார்.

எமது நோக்கம், நாட்டையாள்வது முக்கியமல்ல என்று கூறியிருப்பதுடன், தி. மு. க. ஆட்சியில் காணப்படும் ஊழல்கள் குறித்தும் விரிவாக வெளியுலகத்திற்கு கொண்டு வந்துள்ளார்.

## கொக்குவில் இந்துவில் அவைக்காரற்று நிகழ்வு வ. இ. சங்கீதசபை ஏற்பாட்டில்

**[மல்லாகம்]**  
எதிர்பாரும் 17 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை கொக்குவில் இந்துக்கல்லூரியில், காலை 9 மணி தொடக்கம் பி. ப. 4.30 வரை வட இலங்கை சங்கீத சபையினரால் அவைக்

காற்று நடத்தப்பட்டவுள்ளது. மிருதங்க ஆற்றுகை, நாடக ஆற்றுகை என்பன அன்றைய தினம் இடம்பெறவுள்ளதால் ஆர்வலர்களை கலந்து கொள்ளுமாறு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-122)



